

拜登宣称对菲协防承诺覆盖南海 中国外交部：坚决反对！

【环球时报-环球网报道】美国总统拜登1日在与到访的菲律宾总统小马科斯会谈中称，美国对菲律宾的协防承诺将覆盖到南海地区。对此，中国外交部发言人毛宁4日表示，《美菲共同防御条约》是美国与菲律宾

的双边条约，中方坚决反对任何国家以双边条约为借口，插手南海问题，损害中方领土主权和海洋权益。在4日举行的中国外交部例行记者会上，毛宁表示，在地区国家的共同努力下，当前南海局势保持了总

体稳定，南海的航行和飞越自由从来不存在问题。《美菲共同防御条约》是美国与菲律宾的双边条约，中方坚决反对任何国家以双边条约为借口，插手南海问题，损害中方领土主权和海洋权益。

“我想强调的是南海是地区国家共同的家，不当成为域外势力的狩猎场。”她表示，南海的和平稳定关键在于地区国家坚持相互信任，团结合作，把妥处分歧的主动权掌握在自己手里。

中国外交部发言人就秦刚访问巴基斯坦并在巴举行中阿巴三方外长对话答记者问

新华社北京5月4日电 中国外交部发言人4日就中国国务委员兼外长秦刚5月5日至6日访问巴基斯坦并在巴举行中阿巴三方外长对话答记者问。

委员兼外长将会见巴国家领导人，并同巴外长比拉瓦尔共同主持第四次中巴外长战略对话，就两国关系和国际地区形势进行面对面深入沟通。

构建新时代更加紧密的中巴命运共同体，为地区乃至世界贡献积极力量。记者问：我们注意到，秦刚国务委员兼外长不久前刚刚在撒马尔罕出席了第四次阿富汗邻国外长会、阿富汗邻国+阿富汗外长对话，主持召开中俄伊四国外长阿富汗问题第二次非正式会议。如今在不到一个月时间里再次出席第五次中阿巴三方外长对话。中方对此有何考虑？

需外界更多支持和帮助。国际社会应加强同阿临时政府的接触对话，支持其重建发展，引导其包容建政、温和施政、睦邻友好、坚决反恐。

记者问：中方刚刚发布了秦刚国务委员兼外长即将访问巴基斯坦的消息，能否进一步介绍此访有关安排？中方对此有何期待？

中国和巴基斯坦互为全天候战略合作伙伴和“铁杆”朋友，两国友谊历史弥坚。去年11月巴总理夏巴兹成功访华，两国领导人一道为中巴关系发展指明方向。两国总理4月27日刚刚举行通话。中方期待通过此次访推动落实两国领导人达成的重要共识，进一步深化中巴战略沟通和务实合作，推动

阿富汗邻国外长会和中阿巴三方外长对话都是开展涉阿问题交流合作的重要平台，有助于凝聚地区国家在阿问题上的共识。中方期待通过此次中阿巴三方外长对话，同阿巴两国就阿局势及三方合作等交换意见，扩大三国共识，巩固三方互信，携手致力于促进地区和平稳定和发展繁荣。

发言人说，此次是秦刚国务委员兼外长首次访问巴基斯坦，也是中巴高层近期密集互动的重要一环。访问期间，秦刚国务

“无人机袭击克里姆林宫”是否影响 中方派特别代表访问乌克兰，中方回应

【环球时报-环球网报道】据俄罗斯政府称，有两架无人机周三试图对克里姆林宫进行攻击。俄罗斯总统普京没有受伤。俄方称，基辅政权的行动是对俄罗斯总统的恐怖行为和暗杀。

对此，中国外交部发言人毛宁4日在中国外交部例行记者会上回应相关问题，中方注意到有关报道，中方关于乌克兰危机的立场是一贯和明确的，各方应避免采取任何可能使局势进一步升级的行动。

在记者会上，有记者问及，这是否会影响中方派中国政府欧亚事务特别代表赴乌克兰访问的安排。对此，毛宁表示，关于

中方将派中国政府欧亚事务特别代表赴乌克兰等国访问的事情，中方会继续同国际社会一道，为推动政治解决乌克兰危机发挥建设性作用。



【华盛顿邮报】3日播出布林肯接受该报采访的现场画面

【环球网报道】“美国对中国在解决乌克兰危机中发挥的作用表示欢迎”。美国《华盛顿邮报》3日以此为题刊发文章称，拜登政府似乎正在权衡是否与中国合作，寻求通过谈判解决俄乌冲突。分析认为，这和美国政府之前的表态已出现明显不同。

向中国放风？布林肯突然称“中方愿为解决乌危机发挥积极作用是好事”

文章说，布林肯还承认，中方有关乌克兰危机的“12点和平计划”中有“积极”内容。

中国外交部今年2月发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》，针对“中方是否愿意为俄乌和谈提供平台”的提问，发言人汪文斌当时表示，我们一贯主张，一切有利于和平解决危机的努力都应得到鼓励和支持。中方愿在《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件基础上继续同国际社会一道，为政治解决乌克兰危机发挥建设性作用。

有看到(普京这样做)。”《华盛顿邮报》评论说，布林肯公开表达对中方可能扮演的斡旋角色的兴趣，认为中国可以成为调停俄乌冲突更广泛努力的一部分，其目的是在美中两国竞争日益激烈的关系中定义他所谓的“合作的篮子”。

但《华盛顿邮报》随后表示，任何此类外交努力的前提都是“乌克兰在战场上取得胜利”，这样才可能使基辅在谈判中处于更有利的地位。当被问及预期乌军在乌东发起反攻的前景时，布林肯回答说：“我相信他们将成功地夺回更多领土，我认为同样重要的是，对俄罗斯来说，这已经是一个战略失败。”

据《华盛顿邮报》报道，布林肯还表示，“事关原则问题，各国，特别是像中国这样有重大影响力的国家，如果他们愿意在努力实现和平方面发挥积极作用，那将是一件好事。但它从根本上说，需要从普京做出根本性决定开始，但我们还没

对于美国政府试图重启与华高层对话，包括重新安排布林肯访华等相关问题，汪文斌今年4月11日在记者会上表示，“当前中美关系遭遇困难，责任不在中方。”美方应停止干涉中国内政，停止损害中国利益，停止一边声称要为中国关系加装“护栏”，一边破坏两国关系的政治基础。(应)同中方相向而行，推动中美关系重回健康稳定发展正轨。

文章称，当被问及关于美中在乌克兰问题上的合作时，布林肯“给出一个令人惊讶的坦率回答”。他说，“原则上，如果有一个国家准备追求这个国家和持久的和平，无论这个国家是中国还是其他有重大影响力的国家，这都没有什么错……我们对此表示欢迎，中国当然有可能在这一努力中发挥作用，并且这可能是非常有益的。”

报道称，美国国务卿布林肯3日在《华盛顿邮报》的一次现场采访中公开阐述了美国政府的观点。他的言论呼应了美国高级官员最近几天私下里所说的

美总统气候变化事务特使称 中方已邀请他访问 中国外交部回应

【环球时报-环球网报道】在4日举行的中国外交部例行记者会上，有记者援引媒体报道提问称，美国总统气候变化事务特使约翰·克里周三表示，中国已经邀请他在近期对中国进行访问，中方

能否证实此次访问并提供具体的日期？对此，中国外交部发言人毛宁4日表示，在气候变化问题上，中方的立场是一贯的。关于你提到的具体访问，建议向中方的主管部门了解。

迎合美国军火商来台贩卖战争 台舆论批民进党当局罔顾民生

中新社台北5月4日电 由美国25家军火商组成的代表团日前窜访台湾，遭到台湾各界民众抗议、谴责。多家台媒刊发评论指，美国军火商来台的首要目标是商业利益，绝非台湾的安全利益。民进党当局罔顾民生，迎合军火贩子贩卖战争，只为谋取一党政治私利。

出，两岸关系必须透过基于善意的交流与沟通才能真正改善，单纯军事威慑无法产生吓阻效果，将台湾打造成为东亚“火药库”，只会更刺激大陆，在台海情势最紧张的时刻，美国军备供应不及，又想把台湾变成兵工厂，升高两岸军备竞赛，这绝对不是台湾安全的选项。

《联合报》发表社论指出，对于台湾经济衰退，民进党当局并未采取任何因应对策，表现出一副事不关己的模样。当局却忙着接见鼓吹台海战事的美方人士及军火贩子，仿佛迎战及备战才是台湾当前要务。万物飞涨、民生艰苦，产业陷入困境，当局仍不正视经济衰退的事实。社论进一步指，民进党当局在岛内煽动族群仇恨，在两岸间故意挑起敌意，对错误的政策坚不退让，已到了“拔一毛以利天下而不为”的地步。

台湾国际战略学会理事长王昆义在中时新闻网撰文指出，在两岸关系持续紧张之下，美国政要与军火商访台如过江之鲫，政客贩卖战争，军火商贩卖军火，两者亦步亦趋。

他还指出，民进党当局执政以来，在“亲美抗中”的政策下，安全议题完全向美国倾斜，才造成美国政客与军火商认为在岛内煽动族群仇恨，在两岸间故意挑起敌意，对错误的政策坚不退让，已到了“拔一毛以利天下而不为”的地步。

局执政以来，在“亲美抗中”的政策下，安全议题完全向美国倾斜，才造成美国政客与军火商认为在岛内煽动族群仇恨，在两岸间故意挑起敌意，对错误的政策坚不退让，已到了“拔一毛以利天下而不为”的地步。

《中国时报》社论指

种蓝莓的“新农人”



吕欣在大棚内采摘蓝莓(5月3日摄)。

走进吕欣和丈夫冯爱喜共同经营的开心家庭农场，一排排蓝莓栽种在盆中；特殊调配的营养液搭配上脉冲式滴灌浇水，实现精准灌溉和精准施肥；在手机上就可以实时监测并调节大棚内的温度、湿度……

整个“五一”假期，“85后”的吕欣没有休息，每天在家庭农场的大棚中忙碌。她是天津市西青区辛口镇一位从事蓝莓种植的“新农人”，也是十里八乡有名的“蓝妹妹”。

吕欣想发展的农业不是“面朝黄土背朝天”的传统农业，而是科技含量和附加值更高的现代都市型农业。

作为辛口镇种植蓝莓的第一人，吕欣也是在经历了数次失败后，终于在天津的盐碱地上种出酸性土壤中才能存活的蓝莓。

目前，吕欣一共种植了50多亩的蓝莓，她还开设短视频账号积极拓展销售市场。吕欣说：“我现在每天的工作就是把这些蓝莓种好、卖好、做成品牌，下一步还要吸引乡亲们一起种，走规模化、产业化的路子。”

新华社记者 李然 摄

时评

火爆“五一”展示了中国经济潜力

刚刚结束的“五一”假期，给中国消费市场带来了初夏的热情气息。根据文化和旅游部5月3日公布的数据，“五一”假期全国国内旅游出游合计2.74亿人次，实现国内旅游收入1480.56亿元。这两大指标首次双双超过疫情前的2019年，具有很强的风向标意义。在这些大规模的消费场景背后，跳动着中国经济增长潜力的强劲脉搏，从一定意义上说，这预示着未来在提升国民消费热情、促进产业发展等方面，我们都大有可为。

在各项统计数据上，更在于人们的直观感受上。可以说，今年“五一”的温度是看得见摸得着的——各地景点不仅仅是堵车，还“堵骆驼”“堵船”。与此同时，随着各国签证办理逐步恢复常态，以及国际航班的逐渐恢复，中国游客出境游在“五一”期间也迎来报复性增长。尽管在消费场景背后，跳动着中国经济增长潜力的强劲脉搏，从一定意义上说，这预示着未来在提升国民消费热情、促进产业发展等方面，我们都大有可为。

此外还出现了以重庆、长沙等地为代表的一批网红城市。为了拼流量，各地在旅游宣传上越来越“卷”，许多文旅局长纷纷出镜“代言”，这些都是中国消费市场热起来火起来的直观表现。除了“网红”带动，文化消费也在今年“五一”期间更加凸显，比如国风汉服、看展式社交、音乐节等，传统民俗与新潮艺术相结合，吸引了大量的年轻人群。这些都意味着旅游产业多维度升级的更多可能性。

临时毁约等“翻车”了，没有将流量转化为“留量”。这一方面提醒我们需要对旅游乱象强力整治，但另一方面也表明，随着人们出行需求的不断升级，中国的旅游产业在提升接待能力和服务质量方面还有很大的发展空间。

人们对未来发展潜力的信心，也用一个个鲜活的现实场景，有力地粉碎了此前那些对中国经济的“唱衰论”和“怀疑论”。中国经济的强大韧性和潜力一次次地被事实所证明。

布的报告显示，预计亚太地区对今年全球经济增长的贡献率将高达70%左右，其中中国经济将成为拉动亚太地区增长的关键因素。

今年“五一”假期的特殊之处在于，它是疫情防控措施优化后的首个5天长假。它的火爆不仅体现

尤其是，人们在这个假期中看到了很多新玩法和新元素。比如“网红”的带动作用，尤其突出的是最近火出圈的淄博烧烤，

我们也注意到，在这场“五一”大考中，有的通过诚信经营、真诚相待经受住了考验，巩固住了优势，有的则因为坐地起价、

“五一”火爆与一季度消费市场加快恢复的情况相呼应，也可以说是今年开年以来，我国经济运行良好，消费内生动力加快释放的自然延续和提升。“五一”假期火爆的意义不仅在于这期间消费对经济的拉动，更在于人们纷纷走出家门，展现出对美好生活的更高向往和追求。它从经济层面和社会层面都提振了

“五一”假期是中国旅游业的一面镜子，而旅游业又是观察中国消费市场和中国经济转况的突出指标之一。人们有理由相信，“五一”的热烈氛围只是中国整体经济上扬的其中一环，14亿人对美好生活的追求和实现它的信心，正在释放出巨大能量，让发展动能在中国大地上更加强劲，也让发展红利外延到世界各地。国际货币基金组织(IMF)日前发

的预测”。但我们想说的是，其实外界根本无需为中国在这个“五一”的表现感到惊讶，因为这本来就是中国经济的真实样子。来源：环球时报